

凝聚思想共识 激发奋进力量

——学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

新华社记者

党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,深刻揭示过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功,对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,具有重大现实意义和深远历史意义。

11月22日至12月3日,学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团成员分赴各地区及有关系统、部门,开展系列宣讲活动,推动全会精神深入人心。

连日来,中央宣讲团在各地和有关系统、部门作报告

44场,举办各种形式的互动交流30多场,直接听众3万多,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达1500多万。

紧扣全会精神 掀起宣讲热潮

为推动兴起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮,中央决定由中宣部会同中央有关部门组成中央宣讲团。

(下转第七版)

长汀 绿满荒山写传奇

本报记者 顾仲阳 颜珂 王浩



福建省长汀县河田镇露湖村,当年的濯濯童山,如今满眼是绿。坐落在此的长汀县水土保持科教园里,21年前栽下的那棵樟树,壮实挺拔,枝繁叶茂。

樟树背后的故事一再被长汀人提起。道道年轮里,有沉甸甸的牵挂,也有诉不完的情感。

长汀,曾是我国南方红壤区水土流失最严重的地区之一,“山光、水浊、田瘦、人穷”道出了当年的困境。习近平同志先后5次赴长汀调研、多次作出指示批示,亲自关心、指导和推动长汀水土流失治理工作。2000年5月29日,得知长汀县建设河田世纪生态园(现为水土保持科教园),时任福建省省长的习近平同志特意托人送去1000元,捐种了一棵樟树。

习近平同志对长汀水土流失治理一直牵挂在心。2011年12月10日,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志对人民日报报道《从荒山连片到花果飘香,福建长汀——十年治荒 山河披绿》作出批示:“请有关部门深入调研,提出继续支持推进的意见。”之后不到一个月,他又在7部委调研

报告上批示,要求进一步加大支持力度,总结长汀经验,推动全国水土流失治理工作。

茁壮成长的樟树,见证着长汀这片红土地上的绿色奇迹:20多年来,全县累计治理水土流失面积272万亩,水土流失率从23.82%降至6.78%,森林覆盖率提高到80.31%,长汀水土流失治理取得了决定性胜利。

长汀水土保持的成功实践,是全国水土流失治理的典型样板,是“绿水青山就是金山银山”的鲜活例证,也是践行习近平生态文明思想的生动范例。

水土流失治理“要锲而不舍、统筹规划”,“进则全胜,不进则退”

“过去的‘火焰山’,现在成了‘花果山’,变化真是天上地下!”站在露湖村山上的板栗林间,村民沈土林啧啧赞叹。

露湖村,曾是长汀县水土流失最严重的村庄之一,茫茫荒山红壤裸露,寸草不生。从1983年起,长汀被列为福建省水土

流失综合治理试点。沈土林回忆,那些年,乡亲们纷纷上山,沟沟整地、种草种树保水土,向荒山宣战。

1999年11月27日,时任福建省委副书记、代省长的习近平同志专程来到长汀。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时,他的神情严肃起来,对在场的干部语重心长地说:“长汀水土流失是‘痼疾’,是顽症,久治不愈。”“要锲而不舍、统筹规划,用八到十年时间,争取国家、省、市支持,完成国土整治,造福百姓。”

长汀县水土保持局局长钟炳林清晰记得,当天中午,习近平同志组织召开座谈会,他当场表态:“省里将在政策、资金方面给予长汀倾斜,就是倾斜到腰都弯了,也要继续倾斜。”掷地有声的话语,彰显出治理长汀水土流失的决心。

2000年2月,福建省将“开展以长汀严重水土流失区为重点的水土流失综合治理”列入为民办实事项目,省财政每年专项拨款。长汀大规模水土流失治理由此拉开序幕。

这是一场滴水穿石的攻坚战。濯田镇莲湖村的马雪梅,承包了198亩

山地,种树治荒。“苗刚种下去,一场小雨,就冲出一道沟壑,苗和钱全打了水漂。”马雪梅哭得伤心。但她不服输,眼泪未干,她又借钱买苗买肥,一担担农家肥挑上山,一筐筐新土填树穴,一点点向技术人员讨教。终于,板栗树活了,开始挂果了。马雪梅也笑了:“看到满山绿起来,心里头真痛快!”

初冬的濯田镇南坑村,20多年前种下的银杏林尽披金装,赏景拍照的游客不少。“种这些树真不容易!”原村党支部书记沈腾香不禁感慨,“人家种棵树,挖个30公分见方的树穴,浇点水就行。我们要挖1米见方的大穴,填6担客土,施6担农家肥、1公斤磷肥、1公斤复合肥才能活。”

“滴水穿石,人一我十”。十年攻坚,到2011年,长汀治理水土流失面积117万多亩,一座座荒山秃岭披上绿装。

对长汀水土保持的阶段性成果,习近平同志十分关心。2012年1月8日,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志在7部委关于长汀水土流失治理的调研报告上批示:“长汀县水土流失治理正在一个十分重要的节点上,进则全胜,不进则退,应进一步加大支持力度。要总结长汀经验,推动全国水土流失治理工作。”

这是一场“进则全胜,不进则退”的接力赛。

坚持党的领导,一任接着一任干。“治山治水久久为功,才让荒山变绿、浊水变清。”龙岩市委书记李建成边指点边介绍,漫山遍野种了不少树,但多是易成活的马尾松,容易治理的已经治了,剩下的都是“硬骨头”。接续攻坚,水土保持党政同责,长汀县、乡、村三级书记层层抓落实,31项相关指标列入干部考核评价体系。尽锐出战,全县先后抽调400多名干部充实到水土流失治理一线。资金“多个渠道引水、一个龙头放水”,建设一批院士专家工作站、博士工作站,科技支撑更强。

发挥群众主体作用,一代接着一代干。三洲镇丘坊村村民丘腾凤二十多年如一日治山植绿,10多年前儿子丘炳生接过父亲的锄头,两人让曾经的秃山满眼苍翠,树上挂果、林下养鸡,日子越过越红火。如今在长汀,一大批“绿二代”“绿三代”,把新理念新技术带进水稻田里、板栗林中、油茶山上。

(下转第六版)

题图:长汀汀江国家湿地公园。 丘嘉瑞摄(人民视觉)

心脏支架降价了,看病更省心!养老金又涨了,养老更安心!老旧小区改造了,居住更舒心!一个个民生故事,透着欣喜与温暖。

习近平同志指出,在整个发展过程中,都要注重民生、保障民生、改善民生,让改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众,使人民群众在共建共享发展中有更多获得感。

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,增进民生福祉是我们坚持立党为公、执政为民的本质要求,让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点,补齐民生保障短板、解决好人民群众急难愁盼问题是社会建设的紧迫任务。

“十四五”开局之年,面对世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,兜住民生底线、补齐民生短板、办好民生实事,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续取得新进展,书写了温暖人心的民生答卷,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

全民受益,全面推开,民生保障水平提升

“要树立战略眼光,顺应人民对高品质生活的期待,适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程。”“高品质生活”,是习近平总书记多个场合强调的关键词。

民之所盼,政之所向。民生稳,民心就稳,社会就稳。

顺应人民对高品质生活的期待,“十四五”开局之年,国家财政大力支持,有效增进了民生福祉,民生保障水平日益提升。国家统计局数据显示,今年全国一般公共预算安排教育支出30616亿元,社会保障和就业支出34427亿元,卫生健康支出18659亿元。

——饭碗端得稳,民生之本根基牢。今年,甘肃省临洮县洮阳镇王家嘴村村民邓小兰,在当地一家校服厂找到了工作。既有计件工资,又有奖励补贴,邓小兰不再为就业发愁了。

就业是民生之本。今年以来,我国就业形势继续保持稳定,就业总量持续增长,就业结构调整优化,就业质量显著提升。

(下转第二版)

2021年中国经济观察⑦

前三季度

农村网络零售额同比增长16.3%

本报记者 高云才 王珂 常钦

采摘清洁、打包装箱,物流货车来来往往。江西省瑞金市黄柏乡富溪村脐橙基地,一箱箱刚刚采摘的脐橙通过电商平台销往全国各地。“有了网店,果子年年不愁卖,生活更有奔头了!”基地负责人王福州介绍,今年采摘季,他们足不出户每天卖出上千箱,带动300余名农民就近就业。

习近平同志指出,“电商不仅可以帮助群众脱贫,而且还能助推乡村振兴,大有可为。”“要积极发展农村电子商务和快递业务,拓宽农产品销售渠道,增加农民收入。”

今年以来,我国农村电商呈现加

快发展新态势。商务部发布的商务大数据监测显示,前三季度全国农村网络零售额14293.1亿元,同比增长16.3%;全国农产品网络零售额3043.9亿元,同比增长1.5%。

——网线连城乡,农村电商成为产销对接新平台。“乡亲们网上购物热情高涨,天天送货发货忙不停。”甘肃省康县平洛镇刘河村电商服务站里,刘成辉一大早就开始分拣快递。今年该县专门提升改造村级电商服务站,扩展了特产销售、直播助农等新业务。

(下转第六版)

新数据 新看点

前三季度

全国农村网络零售额

14293.1亿元

全国农产品网络零售额

3043.9亿元

中国空间站 天宫课堂首次授课

本报北京12月9日电(记者余建斌、冯华)中国载人航天工程办公室透露,12月9日15时40分,“天宫课堂”第一课正式开讲,时隔8年之后,中国航天员再次进行太空授课。“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课,这是中国空间站首次太空授课活动。后续,“天宫课堂”将持续开展太空授课活动,积极传播载人航天知识和文化,持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

(相关报道见第十二版)

图为山东省青州市旗城小学的学生在收看“天宫课堂”。王继林摄(影像中国)

栗战书同芬兰议长韦赫维莱宁举行会谈

新华社北京12月9日电 全国人大常委会委员长栗战书9日在北京人民大会堂以视频方式同芬兰议长韦赫维莱宁举行会谈。

栗战书说,在习近平主席和尼尼斯托总统战略引领和推动下,中芬确立了面向未来的新型伙伴关系。两国元首保持密切沟通,为新形势下双边关系和友好合作指明了方向。中方愿同芬方共同努力,持续加强交流合作,推动中芬关系不断向前发展。

栗战书指出,成熟和稳健的中芬关系符合两国人民的共同利益和期待。希望双方继续加强政治上的相互信任,始终坚持相互尊重、平等相待、求同存异、合作共赢的中芬建交原则,巩固双边关系健康发展的政治基础。拓展各领域务实合作,扩大在贸易投资、信息

通讯、节能环保、抗击疫情等方面的合作,稳步推进互联互通,推动共建“一带一路”。深化人文交流,夯实两国人民之间的友好情谊。冬季运动合作是中芬人文合作的重要方面,明年是新中国代表团在芬兰首次参加奥运会70周年,欢迎芬兰代表团来华参加北京冬奥会。

栗战书强调,长期以来,中芬立法机构保持密切友好往来。中国全国人大常委会愿同芬兰议会一道,加强交流合作,为两国关系持续健康发展作出积极贡献。保持高层交往,深化各专门委员会、友好小组、代表与议员间的沟通交流。相互学习借鉴立法、监督和治国理政经验,及时批准、修订或出台有利于双边关系发展的法律文件,为务实合作提供法治保障。加强在多边场合的协调配合,促进共同发展。

栗战书介绍了中国的人民代表大会制度相关情况。他说,民主是全人类的共同价值,是要用来解决人民需要解决的问题的,实现民主有多种方式,不可能是千篇一律的。中国将坚持和完善人民代表大会制度,不断发展全过程人民民主,在治国理政的各项政策和工作中实践中,把人民当家作主具体、现实地体现出来。

韦赫维莱宁表示,芬中拥有长期友好交往历史,两国于2017年建立了面向未来的新型伙伴关系。去年,双方共同庆祝了建交70周年。芬兰将积极参加北京冬奥会,并期待取得好成绩。芬兰议会愿同中国全国人大常委会加强交流,促进两国在经济、贸易、抗疫情、绿色转型、气候变化、冬季运动等各个领域的务实合作。

全国高校坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程 培养担当民族复兴大任的时代新人

本报记者 黄超 丁雅诵

“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。”2016年12月7日至

8日,全国高校思想政治工作会议召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

5年来,各相关部门和高校认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,全国高校思想政治工作质量和水平不断提升,大学生思政教育成效显著,教师

思政素质明显提高,各类思想文化阵地建设和管理扎实有效。广大师生对以习近平同志为核心的党中央坚决拥护,对习近平新时代中国特色社会主义思想高度认同,对中国特色社会主义和中华民族伟大复兴中国梦充满信心。

(下转第四版)